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Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie nr 3042 Pana Posła Pawła Masełko 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na zapytanie, przedstawiam następujące informacje w sprawie 
protestu wniesionego przez firmę Digicos SA w związku z negatywną oceną 
wniosku o dofinansowanie projektu nr FENG.01.01-IP.01- A0X5/25 "System 
kompleksowej obsługi obiektów telekomunikacyjnych z wykorzystaniem robota".

Ad 1.

Wniosek nr FENG.01.01-IP.01-A0X5/25 o dofinansowanie projektu pt. „System 
kompleksowej obsługi obiektów telekomunikacyjnych z wykorzystaniem robota” 
został złożony przez Wnioskodawcę DIGICOS SPÓŁKA AKCYJNA do Narodowego 
Centrum Badań i Rozwoju  za pośrednictwem systemu informatycznego w dniu 28 
marca 2025 w ramach naboru FENG.01.01-IP.01-003/24 Ścieżka SMART Projekty 
realizowane w konsorcjach. Wniosek nr FENG.01.01-IP.01-A0X5/25 został 
oceniony negatywnie w I etapie oceny. Za niespełnione uznane zostały kryteria 
obligatoryjne I etapu dla Modułu B+R:

 Kryterium 1. Charakter badawczo-rozwojowy modułu;
 Kryterium 2. Innowacyjność rezultatu prac B+R.

Wniosek został umieszczony na liście projektów ocenionych negatywnie w ramach 
I etapu oceny, która została opublikowana 12 czerwca 2025 r.
(Link do komunikatu: https://www.gov.pl/web/ncbr/zakonczenie-i-etapu-oceny-
wnioskow-zlozonych-w-ramach-naboru-nr-feng0101-ip01-00324--sciezka-smart-
projekty-realizowane-w-konsorcjach )
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Wniosek nie podlegał dalszej ocenie merytorycznej. 

W dniu 1 lipca 2025 r. NCBR przesłało do Wnioskodawcy pismo (znak DWP-
SOK.I.4202.618.2025 z 30 czerwca 2025) informujące o negatywnym wyniku 
I etapu oceny, które zostało doręczone do Wnioskodawcy 4 lipca 2025 r. 
Wnioskodawca skorzystał z przysługującego mu prawa do odwołania się i złożył do 
NCBR protest od negatywnej oceny wniosku. Protest wpłynął do NCBR 17 lipca 
2025 r.

Według stanu na 10 lutego 2026 r., zakończone zostały prace nad złożonym 
protestem. Do Wnioskodawcy w dniu 10 lutego 2026 r. wysłane zostało pismo 
z rozstrzygnięciem protestu. 

Ad 2.

Z informacji uzyskanych przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej 
z Narodowego Centrum Badań i Rozwoju wynika, że termin rozpatrzenia protestu 
został wydłużony do 45 dni w związku z koniecznością zaangażowania w proces 
oceny eksperta zewnętrznego, zgodnie z zapisami art. 68 ustawy z dnia 28 kwietnia 
2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w 
perspektywie finansowej 2021-2027 (dalej: „ustawa wdrożeniowa”) oraz 
postanowień §10 ust. 3 Regulaminu Wyboru Projektów (dalej: „RWP”). 

Nierozpatrzenie protestu w terminie 45 dni od dnia jego wpływu do NCBR stanowi 
naruszenie ustawowego terminu. NCBR opóźnienie to uzasadniał równoległym 
prowadzeniem postępowań odwoławczych w ramach kilku naborów programu 
FENG (łączna liczba rozpatrywanych protestów przekraczała 200 spraw).

Jak poinformowało NCBR, Wnioskodawca był informowany o przebiegu 
postępowania odwoławczego. W związku z przedłużającym się procesem 
rozpatrywania protestu, NCBR skierowało do wnioskodawcy kolejne pismo 
informujące o wydłużeniu terminu jego rozpatrzenia, mające na celu 
potwierdzenie, że sprawa pozostaje w toku i jest przedmiotem dalszych czynności 
merytorycznych.

Ad 3.

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez NCBR w ramach weryfikacji formalnej 
złożonego protestu, zakończonej w dniu 25 lipca 2025 r., nie stwierdzono braków 
lub uchybień formalnych, o których mowa w art. 64 ust. 3 ustawy wdrożeniowej, 
które skutkowałyby wezwaniem Wnioskodawcy do uzupełnienia protestu.

W ramach merytorycznego rozpatrywania protestu brak jest natomiast podstaw 
do wzywania Wnioskodawcy do uzupełnienia lub poprawienia protestu. Procedura 
odwoławcza nie przewiduje wzywania Wnioskodawcy do uzupełnień na tym 
etapie.
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Informacje dotyczące zasadności wniesienia odwołania od negatywnego wyniku 
oceny wniosku o dofinansowanie, w tym szczegółowe uzasadnienie rozstrzygnięcia 
oraz odniesienie się do wszystkich zarzutów podniesionych w proteście, zostały w 
sposób wyczerpujący i szczegółowy przedstawione w rozstrzygnięciu protestu, 
które zostało przekazane Wnioskodawcy.

Ad 4 i 5.

Według stanu na 10 lutego 2026 r. zakończone zostały prace nad złożonym 
protestem dotyczącym wniosku o dofinansowanie nr FENG.01.01‑IP.01‑A0X5/25. 
Do Wnioskodawcy w dniu 10 lutego 2026 r. wysłane zostało pismo 
z rozstrzygnięciem protestu. 

Ad 6.

Instytucja Zarządzająca Programem Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej 
Gospodarki (FENG) podejmuje szereg działań mających na celu usprawnienie 
i przyśpieszenie procesu oceny wniosków o dofinansowanie składanych w ramach 
FENG. 

W rezultacie kontroli systemowej ciągłej przeprowadzonej w NCBR w roku 
obrachunkowym 2024-2025 IZ FENG pismem z 21 maja 2025 r. oraz 22 grudnia 
2025 r. rekomendowała NCBR w procesie rozpatrywania protestów dochowanie 
wszelkich terminów wynikających z Ustawy wdrożeniowej oraz obowiązującej 
procedury Instrukcji Wykonawczej. Dodatkowo, IZ FENG zaleciła informowanie 
Wnioskodawców o ewentualnym niedotrzymaniu przez IP wcześniej wskazanego 
terminu rozpatrzenia protestu. Realizacja ww. rekomendacji podlega bieżącemu 
monitorowaniu.

Ponadto, Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej w odpowiedzi na 
zaobserwowane  problemy w ramach procesu oceny wniosków o dofinansowanie 
w Programie FENG w dniu 5 grudnia 2025 r. skierowało do NCBiR pismo 
wskazujące na konieczność wprowadzenia istotnych zmian organizacyjnych w 
ramach struktury NCBR, kadry zarządzającej oraz sposobie motywowania i 
powiązania wynagrodzeń pracowników, z celami wyznaczonymi do osiągnięcia w 
ramach FENG. Celem postulowanych działań organizacyjnych jest usprawnienie 
i przyspieszenie wszystkich  procesów związanych z wdrażaniem FENG, w tym 
rozpatrywania protestów, a także optymalizację alokacji zasobów oraz 
wzmocnienie obsady merytorycznej zespołów odpowiedzialnych za procedury 
odwoławcze. 

Jednocześnie MFiPR jako IZ FENG na bieżąco wprowadza zmiany w  systemie 
oceny projektów, aby działał on jak najbardziej efektywnie. Przykładem takich 
usprawnień było wprowadzenie oceny dwuetapowej oraz cząstkowych list 
rankingowych, które skróciły czas oczekiwania na wynik oceny, a tym samym 
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możliwość odwołania się od tej oceny. Zmiany te zostały pozytywnie ocenione 
przez Wnioskodawców. 

Ponadto, wprowadzane są sukcesywne bieżące zmiany organizacyjne Instytucjach 
Pośredniczących, które mają na celu przyspieszenie realizacji zadań związanych 
z obsługą projektów. NCBR zostało zobowiązane do wdrożenia szeregu działań 
usprawniających zarówno proces oceny wniosków o dofinansowanie, jak 
i procedurę odwoławczą. W szczególności działania te obejmują m.in. 
optymalizację organizacji pracy zespołów i współpracy z ekspertami zewnętrznymi 
oceniającymi projekty, usprawnienia wewnętrznych procesów w ramach 
poszczególnych pionów merytorycznych oraz wzmocnienie zasobów kadrowych. 

W obszarze procedury odwoławczej wdrożone rozwiązania przyczyniają się do 
poprawy efektywności rozpatrywania protestów oraz stopniowego zmniejszania 
zaległości powstałych w wyniku skumulowanego napływu spraw w ramach kilku 
naborów prowadzonych równolegle. Z informacji pozyskanych z NCBR wynika, że 
spośród 313 protestów FENG 87% ma już ostateczne rozstrzygnięcie. 

Podejmowane są kolejne działania mające na celu zapewnienie sprawnego, 
rzetelnego i terminowego prowadzenia postępowań.

Z poważaniem

z up. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

1. Maria Mrówczyńska, Podsekretarz Stanu, Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego


		2026-03-04T14:15:05+0000
	Jan Szyszko; MFiPR




